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Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van woensdag 3 april 2024 
heeft uw commissie dit wetsontwerp besproken.

I. — PROCEDURE

Mevrouw Barbara Pas (VB) merkt op dat de tekst van 
het wetsontwerp maar op dinsdag 2 april 2024 om 13.30 u. 
beschikbaar was op de website van de Kamer. De on-
geschreven “regel-Bogaert” voorziet erin dat als een 
wetgevende tekst minder dan 48 uur voor de vergade-
ring ter beschikking wordt gesteld, de commissie zich 
beperkt tot de inleidende uiteenzetting en de verdere 
bespreking uitstelt. De spreekster vraagt dan ook aan 
de voorzitster om deze regel toe te passen.

De commissie beslist met 9 stemmen tegen 1 om de 
behandeling toch voort te zetten.

Mevrouw Barbara Pas (VB) betreurt dat de commissie 
niet is ingegaan op haar verzoek en klaagt het gebrek 
aan respect aan van de regering voor het Parlement. De 
regering wil vlak voor het einde van de legislatuur nog 
een karrevracht aan wetsontwerpen door het Parlement 
jagen zonder dat de parlementsleden de tijd krijgen om 
deftig kennis te nemen van de teksten.

II. — INLEIDENDE UITEENZETTING

Mevrouw Nicole de Moor, staatssecretaris voor 
Asiel en Migratie, toegevoegd aan de minister van 
Binnenlandse Zaken, Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, legt uit dat de Raad voor 
Vreemdelingenbetwistingen (verder kortweg “de Raad”) 
in volle rechtsmacht bevoegd is voor beroepen tegen 
beslissingen van het Commissariaat-generaal voor de 
Vluchtelingen en de Staatlozen inzake internationale 
bescherming en, in annulatiebevoegdheid, tegen be-
slissingen van de Dienst Vreemdelingenzaken inzake 
andere verblijfsprocedures.

Uit het vernieuwde activiteitenverslag van de Raad 
dat vorige week uitgebracht werd, blijkt dat er in 2023  
20.892 beroepen werden ingediend, 16.539 arresten 
werden uitgesproken en dat er nog 13.935 zaken han-
gende zijn voor de Raad.

In 2023 werden opvallend meer beroepen ingediend. 
Het gaat daarbij om een stijging van zowel beroepen in 
volle rechtsmacht als vorderingen tot nietigverklaring. 
Voor gelijkaardige cijfers met betrekking tot beroepen 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du mardi 3 avril 2024.

I. — PROCÉDURE

Mme Barbara Pas (VB) fait observer que le texte 
du projet de loi n’a été publié sur le site Internet de la 
Chambre que le mardi 2 avril 2024 à 13 h 30. La règle 
non écrite dite “Bogaert” prévoit que si un texte législatif 
a été mis à disposition moins de 48 heures avant la 
réunion, la commission se limite à l’exposé introductif et 
reporte la suite de la discussion. L’intervenante demande 
donc à la présidente d’appliquer cette règle.

Par 9 voix contre une, la commission décide de pour-
suivre malgré tout l’examen.

Mme Barbara Pas (VB) déplore que la commission n’ait 
pas donné suite à sa demande et dénonce le manque 
de respect du gouvernement à l’égard du Parlement. 
Selon elle, le gouvernement entend faire voter à la hâte 
toute une série de projets de loi par le Parlement juste 
avant la fin de la législature, sans donner aux députés 
le temps d’examiner les textes comme il se doit.

II. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Mme Nicole de Moor, secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, adjointe à la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démo-
cratique, explique que le Conseil du Contentieux des 
Étrangers (ci-après dénommé “le Conseil”) dispose d’une 
compétence de pleine juridiction pour statuer sur les 
recours contre les décisions prises par le Commissariat 
Général aux Réfugiés et aux Apatrides en matière de 
protection internationale, et exerce une compétence 
d’annulation des décisions prises par l’Office des étran-
gers s’agissant des autres procédures de séjour.

Le dernier rapport d’activité du Conseil, publié la 
semaine dernière, indique qu’en 2023, 20.892 recours ont 
été introduits, 16.539 arrêts ont été rendus et 13.935 af-
faires étaient toujours pendantes devant le Conseil.

Le nombre de recours introduits a très fortement 
augmenté en 2023. Cette augmentation concerne aussi 
bien les recours de pleine juridiction que les recours 
en annulation. Il faut remonter à 2013 pour le plein 
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met volle rechtsmacht moet men al teruggaan tot 2013 en 
voor vorderingen tot nietigverklaring tot 2015.

De goede werking van de Raad is dan ook uiterst 
belangrijk. De staatssecretaris heeft de regering in het 
kader van het Migratiewetboek een voorstel voor een 
hervorming van de beroepsprocedure voorgelegd. Die 
voorgestelde hervorming werd in nauwe samenwerking 
met de Raad zelf en met de deskundigencommissie uit-
gewerkt en is nog steeds het voorwerp van besprekingen.

Het korte wetsontwerp van slechts drie artikelen dat 
de staatssecretaris vandaag aan de commissie voorlegt, 
kadert ook in dit streven naar een efficiënte werking van 
de Raad als beroepsinstantie. Om voldoende geschikt 
personeel te kunnen aanstellen, worden de benoe-
mingsvoorwaarden voor griffiers en de voorwaarden 
waar kandidaten voor het mandaat van hoofdgriffier aan 
dienen te voldoen gewijzigd. Ook wordt de procedure 
voor de aanstelling van de griffiers vergemakkelijkt, 
om geen onnodig zware procedures te moeten volgen.

Sinds de oprichting van de Raad kende de functie en 
het takenpakket van griffier namelijk een grote inhou-
delijke evolutie waardoor de verantwoordelijkheden en 
vereiste competenties gaandeweg zijn toegenomen. 
De regelgeving en de procedures voor de Raad zijn 
doorheen de jaren ingewikkelder geworden.

Aangezien het werk van de griffiers complexer, juridi-
scher en veeleisender geworden is, moet het ambt van 
griffier aantrekkelijker worden gemaakt voor juristen van 
niveau A. De huidige vereiste van 5 jaar nuttige ervaring 
boven op een rechtendiploma blijkt een hinderpaal te 
zijn om juristen aan te trekken voor het ambt van griffier. 
Dit wetsontwerp schrapt daarom de vereiste van 5 jaar 
ervaring voor wie houder is van een diploma van doctor, 
licentiaat of master in de rechten.

Het ambt van hoofdgriffier is uiteraard ook complexer en 
veeleisender geworden. De staatssecretaris heeft echter 
vastgesteld dat de huidige voorwaarden waaronder dat 
mandaat wordt uitgeoefend, een groep personeelsleden 
van de Raad uitsluit die net wel over de vereiste kennis 
en vaardigheden beschikken. Dat is bijvoorbeeld het 
geval voor het administratieve personeel van niveau A 
bij de griffie, alsmede de juridisch attachés van niveau A, 
zoals de coördinatoren van de kamers, die reeds jaren 
bij de Raad werken en al leiding geven aan meerdere 
personen. Dit wetsontwerp beoogt derhalve ook het ambt 
van hoofdgriffier open te stellen voor personeelsleden 
die een functie van niveau A in het openbaar ambt uit-
oefenen, teneinde die lacune weg te werken.

contentieux et à 2015 pour l’annulation pour trouver des 
chiffres similaires.

Il est donc essentiel que le Conseil fonctionne bien. 
Dans le cadre du Code de la migration, la secrétaire d’État 
a soumis au gouvernement une procédure de recours 
réformée. Celle-ci a été élaborée en étroite collaboration 
avec le Conseil lui-même et avec la Commission d’experts 
et est actuellement toujours en cours de discussion.

Le court projet de loi, de trois articles seulement, que 
la secrétaire d’État soumet aujourd’hui à la commission 
s’inscrit également dans cette ambition de permettre un 
fonctionnement efficace du Conseil en tant qu’instance 
d’appel. Pour pouvoir désigner un nombre suffisant de 
personnes correspondant au profil recherché, les condi-
tions de nomination des greffiers ainsi que les conditions 
que doivent remplir les candidats à la fonction de greffier 
en chef sont modifiées. La procédure de désignation des 
greffiers est également simplifiée de manière à éviter 
que les procédures soient inutilement lourdes.

En effet, depuis la création du Conseil, la fonction et les 
missions des greffiers ont connu une évolution majeure, 
par laquelle leurs responsabilités et les compétences 
requises dans leur chef se sont progressivement accrues. 
Le règlement et les procédures dont le Conseil doit faire 
application sont devenus plus complexes au fil des ans.

Le travail des greffiers étant devenu plus complexe, 
plus juridique et plus exigeant, la fonction de greffier 
doit être rendue plus attrayante aux yeux des juristes 
de niveau A. L’exigence actuelle de compter cinq ans 
d’expérience utile en plus d’un diplôme de droit se révèle 
être un obstacle pour inciter les juristes à devenir greffier. 
Le projet de loi à l’examen supprime donc l’exigence de 
compter cinq ans d’expérience pour les titulaires d’un 
doctorat, d’une licence ou d’un master en droit.

La profession de greffier en chef est évidemment aussi 
devenue plus complexe et plus exigeante. La secrétaire 
d’État a constaté cependant que les conditions actuelles 
d’exercice de ce mandat excluent un groupe d’employés 
du Conseil qui possèdent justement les connaissances 
et les compétences requises, comme par exemple le 
personnel administratif de niveau A du greffe, ainsi que 
les attachés juridiques de niveau A, comme les coordi-
nateurs des chambres, qui travaillent au Conseil depuis 
des années et qui gèrent déjà plusieurs personnes. Le 
présent projet de loi ouvre donc également la fonction 
de greffier en chef à des employés occupant des postes 
de niveau A dans la fonction publique afin de combler 
cette lacune.
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III. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen van de leden

Mevrouw Barbara Pas (VB) geeft aan dat haar fractie 
kan instemmen met de inhoud van het wetsontwerp.

De spreekster merkt op dat zolang de overheid geen 
maatregelen neemt om de asielstroom in te perken het 
budget voor de Raad en het personeel van de Raad, 
waaronder de griffiers, zal blijven toenemen.

Tot slot wenst de spreekster nog van de staatssecre-
taris te vernemen welke initiatieven deze regering zal 
nemen om de eenheid van rechtspraak in asieldossiers 
te bevorderen. De cijfers tonen aan dat de Franstalige 
Kamers van de Raad achtmaal meer de vluchtelingen-
status toekennen dan de Nederlandstalige Kamers. 
Mevrouw Pas is van mening dat dit verschil in recht-
spraak de geloofwaardigheid van de asielprocedure 
ondermijnt. De voormalige Eerste voorzitter van de 
Raad beschouwde dit verschil in rechtspraak toch wel 
als een ernstig probleem en vroeg om de oorzaken van 
dit verschil in kaart te brengen. Heeft de staatssecretaris 
hiertoe reeds actie ondernomen? Welke maatregelen 
zullen worden genomen om dit verschil weg te werken, 
en waarom zitten deze maatregelen niet vervat in dit 
wetsontwerp?

De heer Tim Vandenput (Open Vld) repliceert dat 
het gaat om een klein wetsontwerp dat niet veel tijd 
vraagt om te lezen en te begrijpen. Zijn fractie zal het 
wetsontwerp ten volle steunen.

De heer Hervé Rigot (PS) merkt op dat het wetsont-
werp beantwoordt aan een verzoek dat van de Raad 
zelf uitgaat om de hoge werklast te kunnen bolwerken 
en de continuïteit van haar werkzaamheden te kunnen 
verzekeren. De Raad heeft vastgesteld dat het aan de 
huidige voorwaarden moeilijk is om griffiers en hoofd-
griffiers aan te trekken. Het is dus van belang dat de 
nodige maatregelen worden genomen zodat de Raad 
over voldoende personeel kan beschikken om zijn taken 
uit te oefenen.

In het algemeen stelt de spreker vast dat het open-
baar ambt minder aantrekkelijk schijnt te zijn op de 
arbeidsmarkt. Dit is niet alleen merkbaar bij de federale 
overheid maar ook bij de lokale besturen. De heer Rigot 
roept zijn collega’s op om in de volgende legislatuur 
een denkoefening te maken hoe het openbaar ambt 
attractiever kan worden gemaakt om voldoende ge-
kwalificeerd personeel te kunnen aantrekken. Alleen op 
die manier kan een duurzaam en kwalitatief openbaar 

III. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions des membres

Mme Barbara Pas (VB) indique que son groupe 
souscrit à la teneur du projet de loi.

L’intervenante fait observer que tant que les autorités 
ne prendront pas de mesures pour juguler l’afflux de 
demandeurs d’asile, le budget alloué au Conseil et à 
son personnel, notamment aux greffiers, ne cessera 
d’augmenter.

L’intervenante conclut en interrogeant la secrétaire 
d’État sur les initiatives que prendra l’actuel gouverne-
ment pour favoriser l’unité de la jurisprudence dans les 
dossiers d’asile. Les chiffres montrent en effet que les 
chambres francophones du Conseil accordent huit fois 
plus le statut de réfugié que les chambres néerlando-
phones. Mme Pas estime que ce manque d’unité dans 
la jurisprudence nuit à la crédibilité de la procédure 
d’asile. L’ancien premier président du Conseil consi-
dérait ce manque d’unité comme un sérieux problème 
et a demandé d’en identifier les causes. La secrétaire 
d’État a-t-elle déjà pris des initiatives à cet effet? Quelles 
mesures seront-elles prises pour remédier à ce manque 
d’unité et pourquoi ces mesures ne figurent-elles pas 
dans le projet de loi à l’examen?

M. Tim Vandenput (Open Vld) indique que le projet de 
loi à l’examen n’est pas bien long et qu’il ne faut guère 
de temps pour le lire et le comprendre. Son groupe le 
soutiendra pleinement.

M. Hervé Rigot (PS) fait observer que le projet de 
loi répond à une demande du Conseil lui-même pour 
lui permettre d’endiguer sa charge de travail élevée et 
d’assurer la continuité de ses missions. Le Conseil a 
constaté qu’il est difficile, dans les conditions actuelles, 
de recruter des greffiers et des greffiers en chef. Il est 
donc important de prendre les mesures nécessaires pour 
que le Conseil dispose de moyens humains suffisants 
pour mener à bien ses missions.

L’intervenant constate de manière générale que la 
fonction publique semble moins attirer les candidats sur 
le marché du travail. Ce constat s’observe non seule-
ment au sein de l’administration fédérale, mais aussi au 
niveau des pouvoirs locaux. M. Rigot appelle donc ses 
collègues à réfléchir, lors de la prochaine législature, 
à la manière de réinventer la fonction publique afin 
d’attirer du personnel qualifié en nombre suffisant. Ce 
n’est qu’ainsi que l’on pourra bâtir une administration 



3947/002DOC 556

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

bestuur worden uitgebouwd dat ook geloofwaardigheid 
uitstraalt ten aanzien van de burgers.

De heer Ben Segers (Vooruit) merkt op dat het om 
een noodzakelijk wetsontwerp gaat dat een brede steun 
geniet.

Dit wetsontwerp schrapt de vereiste van 5 jaar er-
varing voor wie houder is van een diploma van doctor, 
licentiaat of master in de rechten. In welke opleidingen 
wordt dan voorzien voor de nieuwe griffiers, aangezien 
geen ervaring meer vereist zal zijn? Zal er gebruik wor-
den gemaakt van externe opleidingen en hoe zal het 
opleidingstraject precies verlopen?

Welke gevolgen heeft de schrapping van de ervaring 
voor de evaluaties? Wat gebeurt er als kandidaten zon-
der ervaring achteraf toch niet blijken te voldoen aan de 
functievereisten?

B. Antwoorden van de staatssecretaris

Mevrouw Nicole de Moor, staatssecretaris voor Asiel en 
Migratie, toegevoegd aan de minister van Binnenlandse 
Zaken, Institutionele Hervormingen en Democratische 
Vernieuwing, is verheugd dat er een brede overeen-
stemming is in de commissie over de noodzaak van 
dit ontwerp.

— Antwoorden op de vragen van mevrouw Pas

De staatssecretaris antwoordt dat zij veel belang 
hecht aan de eenheid van rechtspraak. Eenheid van 
rechtspraak is van fundamenteel belang voor een ad-
ministratief rechtscollege als de Raad.

De eenheid van rechtspraak zal een belangrijk aan-
dachtspunt zijn voor de nieuwe Eerste voorzitter van de 
Raad, de heer Marc Oswald. Eenheid van rechtspraak 
kan niet wettelijk worden opgelegd maar moet worden 
aangemoedigd vanuit de interne organisatie. Zo werden 
er reeds een aantal maatregelen genomen om meer 
beslissingen te nemen met Verenigde kamers en meer 
uitwisseling te creëren tussen de Franstalige en de 
Nederlandstalige Kamer.

In het nieuwe Migratiewetboek werden tevens een 
aantal bepalingen opgenomen betreffende de keuze van 
de taalrol. Hiermee wil de staatssecretaris voorkomen 
dat mensen hun taalrol kiezen naargelang van de recht-
spraak, die verschilt van de ene tot de andere taalrol. 
De vrije keuze om van taalrol te veranderen tijdens de 
procedure wordt ingeperkt.

publique durable et de qualité, tout en garantissant sa 
crédibilité aux yeux des citoyens.

M. Ben Segers (Vooruit) souligne que le projet de loi 
à l’examen est nécessaire et qu’il bénéficie d’un large 
soutien.

Ce projet supprime l’exigence de cinq ans d’expérience 
utile pour les titulaires d’un doctorat, d’une licence ou 
d’un master en droit. Quelles sont dès lors les forma-
tions prévues pour les nouveaux greffiers puisqu’ils ne 
devront plus justifier d’une expérience utile? Devront-ils 
suivre des formations externes et comment leur trajet 
de formation se déroulera-t-il concrètement?

Quelles seront les répercussions de cette suppression 
sur les évaluations? Quid s’il s’avère par la suite que 
des candidats sans expérience ne répondent pas aux 
exigences de la fonction?

B. Réponses de la secrétaire d’État

Mme Nicole de Moor, secrétaire d’État à l’Asile et 
la Migration, adjointe à la ministre de l’Intérieur, des 
Réformes institutionnelles et du Renouveau démocra-
tique, se réjouit qu’il y ait un large consensus au sein 
de cette commission quant à la nécessité du projet de 
loi à l’examen.

— Réponses aux questions de Mme Pas

La secrétaire d’État répond qu’elle se préoccupe 
grandement de l’unité de la jurisprudence. Cette unité 
est fondamentale pour une juridiction administrative 
telle que le Conseil.

L’unité de la jurisprudence sera d’ailleurs l’une des prio-
rités du nouveau premier président du Conseil, M. Marc 
Oswald. Cette unité ne peut être imposée légalement 
mais doit être encouragée au travers de l’organisation 
interne. C’est ainsi qu’une série de mesures ont déjà été 
prises pour augmenter le nombre de décisions prises 
en chambres réunies et favoriser les échanges entre les 
chambres francophones et néerlandophones.

Le nouveau Code de la migration contient également 
des dispositions relatives au choix du rôle linguistique. La 
secrétaire d’État entend ainsi éviter que des personnes 
ne choisissent leur rôle linguistique en fonction de la 
jurisprudence qui diffère d’un rôle linguistique à l’autre. 
Le libre choix de changer de rôle linguistique en cours 
de procédure sera également restreint.
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— Antwoorden op de vragen van de heer Segers

De staatssecretaris antwoordt dat de vereiste van 
vijf jaar ervaring eigenlijk overbodig is gezien het vereiste 
diploma van licentiaat, master of doctor in de rechten. 
Voor elk nieuw personeelslid bij de Raad wordt voorzien 
in een opleidingstraject, bestaande uit een heel aantal 
interne opleidingen.

De Raad tracht zoveel mogelijk gebruik te maken van 
de ervaring van het eigen personeel. Daarom voorziet 
het wetsontwerp erin dat de functie van hoofdgriffier 
nu ook openstaat voor personeelsleden van niveau A 
van de Raad.

Er komt een continu evaluatieproces voor alle perso-
neelsleden van de Raad. De evaluatieprocedure van de 
rechters van de Raad zelf werd recent herzien.

C. Replieken van de leden

Mevrouw Barbara Pas (VB) vindt het een goede zaak 
dat in het nieuwe Migratiewetboek een aantal bepalingen 
werden opgenomen om te voorkomen dat mensen hun 
taalrol kiezen naargelang van de verschillende recht-
spraak volgens taalrol. Deze bepalingen zullen voorlopig 
echter dode letter blijven omdat het er niet naar uitziet 
dat het nieuwe Migratiewetboek nog deze legislatuur zal 
worden aangenomen door het Parlement.

De spreekster hoopt dat de wijziging van de interne 
organisatie van de Raad kan leiden tot meer eenheid 
van rechtspraak. Alleszins is een nieuwe evaluatie no-
dig om te kijken of de nieuwe maatregelen iets hebben 
uitgehaald.

IV. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Dit artikel bepaalt de constitutionele grondslag van 
het wetsvoorstel. Er worden geen opmerkingen over 
gemaakt.

— Réponses aux questions de M. Segers

La secrétaire d’État répond que l’exigence de cinq ans 
d’expérience utile est en fait superflue dans la mesure 
où un diplôme de licence, de master ou de doctorat en 
droit est exigé. Un trajet de formation assorti de toute 
une série de formations internes est prévu pour tout 
nouveau membre du personnel du Conseil.

Le Conseil s’efforce autant que possible de mettre à 
profit l’expérience de son propre personnel. C’est pour-
quoi le projet de loi prévoit que la fonction de greffier en 
chef sera dorénavant ouverte également aux membres 
du personnel de niveau A du Conseil.

Une procédure d’évaluation continue est prévue pour 
tous les membres du personnel du Conseil. La procédure 
d’évaluation en tant que telle a récemment été revue 
pour les juges du Conseil.

C. Répliques des membres

Mme Barbara Pas (VB) salue la décision d’avoir intégré 
une série de dispositions dans le nouveau Code de la 
migration afin d’éviter que des personnes ne choisissent 
leur rôle linguistique en fonction de la jurisprudence 
qui diffère d’un rôle linguistique à l’autre. Toutefois, 
ces dispositions resteront lettre morte pour l’instant, 
car rien n’indique que le nouveau Code de la migration 
pourra encore être adopté au Parlement au cours de 
cette législature.

L’intervenante espère que les changements opérés 
dans l’organisation interne du Conseil pourront contri-
buer à une plus grande unité de la jurisprudence. Quoi 
qu’il en soit, une nouvelle évaluation sera nécessaire 
pour voir si les nouvelles mesures ont porté leurs fruits.

IV. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

L’article 1er fixe le fondement constitutionnel du projet 
de loi. Cet article ne donne lieu à aucune observation. 
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Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2 en 3

Deze artikelen geven geen aanleiding tot opmerkingen.

De artikelen 2 en 3 worden achtereenvolgens eenparig 
aangenomen.

Op verzoek van mevrouw Pas zal de commissie 
conform artikel 83 van het Kamerreglement overgaan 
tot een tweede lezing van het wetsontwerp.

De rapportrice, De voorzitster a.i.,

Eva Platteau Caroline Taquin

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Art. 2 et 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 2 et 3 sont successivement adoptés à 
l’unanimité.

À la demande de Mme Pas, la commission procédera 
à une deuxième lecture du projet de loi conformément 
à l’article 83 du Règlement de la Chambre.

La rapporteure, La présidente a.i.,

Eva Platteau Caroline Taquin
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